
1-Il tirocinio diretto si può effettuare su classi di concorso diverse da quella per cui ci si è 
immatricolati nel caso si abbia comunque il titolo accademico necessario per l’iscrizione in 
tale classe di concorso? (es. Un trombettista vorrebbe fare il tirocinio con un insegnante di 
tromba alle scuole medie, pur essendo iscritto per l’abilitazione in musica A-030) 
Risposta: 
Il tirocinio diretto va svolto nella classe di concorso per cui si chiede l’abilitazione.  
Ci sono però dei casi particolari. Ad esempio, sono concesse deroghe se si è già in servizio come 
docente nella classe per cui si chiede l’abilitazione e non ci sono colleghi sulla stessa classe di 
servizio oppure è impossibile acquisire le ore in quanto si sovrappongono gli orari. Allora si cerca 
un/una docente che sia di classe affine. Ricordiamo che il tirocinio diretto, se docente in servizio, 
deve essere svolto al di fuori dell’orario di servizio.  
 
CIT DECRETO MINISTERIALE 
“Ove non fosse possibile la conclusione delle attività del tirocinio in ordine alle discipline 
afferenti alla propria classe di concorso, stante la preminente finalità di assicurare il 
completamento dei percorsi nei termini indicati, considerato che il tirocinio diretto 
consiste, tra l’altro, in “osservazione guidata delle attività svolte in classe mirata 
all’individuazione e all’analisi delle strategie educative e didattiche”, non risulta 
esclusa la possibilità di espletare il tirocinio in discipline comunque affini alla classe di 
concorso cui si è iscritti.” 
 
1A-Il tutor deve avere necessariamente 5 anni di servizio a tempo indeterminato anche se il 
tutor è docente della scuola in cui presto servizio ora? In questi 5 anni si conta anche quello di 
prova? 
Risposta: 
No, si può andare in deroga; basta che sia di ruolo. 
 
1B-In alternativa, il tutor può essere di un'altra materia?  
Risposta: 
Se non c’è della classe di concorso per cui si sta abilitando, allora se ne può scegliere una affine. 
 
1C-Posso avere più tutor (es. musica + sostegno)? 
Risposta: 
Il tutor principale deve essere uno; può essere nominato un tutor secondario, per particolari 
necessità di frequenza e orario. 
 
2- Possono rientrare nelle ore di tirocinio materie affini? Altre attività diverse dalla classe di 
appartenenza e attività come progetti, consigli di classe, collegi, scrutini per il tirocinio diretto?  
Risposta: 
Il tirocinio deve svolto in classe, ma prevede anche altre attività quali progetti, attività collegiali, 
scrutini, esami, visite di istruzione, utili al raggiungimento delle ore.  
 
3-Per il tirocinio diretto valgono la supplenza e sostegno?  
Risposta: 
Gli orari di servizio non sono computabili nel tirocinio diretto, qualunque sia l’incarico – docenza o 
docente. 
Ricordiamo che è necessario però svolgere, sempre al di fuori dell’orario di servizio, 36 ore rivolte 
all’inclusione, per qualunque percorso di tirocinio diretto. 



 
4-Posso fare tirocinio su più classi? Quindi ad esempio una parte su Ag56 e una parte su AB56 o 
anche una parte su strumento e una su educazione musicale? In che percentuale possono fare 
ore di strumento rispetto a quelle delle materie affini? 
Risposta: 
Solo in casi particolari in cui non è possibile svolgere, in tutto o in parte il tirocinio diretto nella 
propria classe concorsuale, ad esempio come già detto quando l’unica cattedra è ricoperta dal 
candidato. Si possono nominare comunque più tutor, tenendo a riferimento però il tutor principale. 
 
5-Si può svolgere il tirocinio diretto fuori regione? 
Risposta: 
Sì. 
 
6- Per i tirocini diretti e indiretti qual è la percentuale di frequenza minima? 
Risposta: 
Tutte le attività formative, tirocini compresi, hanno la frequenza obbligatoria del 70%. 
 
7-Possiamo iniziare il tirocinio diretto a settembre?  
Risposta: 
L’importante è finire tutto entro ottobre. Si consiglia di iniziare a giugno per poter usufruire delle 
sessioni di esame della scuola secondaria utili al completamento delle ore. 
Solo in rari casi sarà possibile proseguire il tirocinio oltre il mese di ottobre (iscritti al biennio, motivi 
di salute, casi particolari) 
 
 
9-Ci sono agevolazioni economiche per chi è iscritto insieme a un altro componente nucleo 
familiare? L’ISEE viene riconosciuto? 
Risposta: 
Non sono previste detrazioni per un altro componente nucleo familiare che si iscriva ai percorsi.  
Non viene tenuto in considerazione ISEE. 
 
10-Per il Tirocinio Diretto nella mia provincia non c'è insegnante di ruolo nella classe di 
concorso mia specifica (nel mio caso AA55), come faccio? 
Risposta: 
Si potrà optare per una materia affine. 
 
11-Studente al primo anno di Biennio e conseguirà il titolo a luglio / ottobre 2026: posso seguire 
i corsi di quest’anno e fare poi l’esame DOPO essersi laureato? (dopo ottobre 2026) 
Risposta: 
Non solo può, ma deve. L’esame si può sostenere solo dopo aver conseguito il titolo magistrale. 
 
12- Che tipi di riconoscimento sono previsti per il tirocinio? 
Risposta: 
 
Tirocinio diretto 
Percorso All. 1 60 cfa - si possono riconoscere fino a 5 cfa per docenza. 
Per l’All. 1 e 5 da 36 crediti – si possono riconoscere fino a 3 cfa (calcolati proporzionalmente 
secondo il DPCM). 



 
Tirocinio indiretto 
Per il tirocinio indiretto sono riconosciute attività di tirocinio indiretto implicate dagli anni di docenza 
per all. 2 max 2,5 cfa. Il riconoscimento è presente nell’excel riconoscimento crediti. 
Inoltre, all’interno del percorso di tirocinio indiretto, sarà possibile riconoscere 36 ore di frequenza 
(per All. 2 e All. 5 pari a 3 cfa) e 12 ore di frequenza (per All. 1 pari a 1 cfa) per riflessioni autonome 
supportate da un’autodichiarazione del numero delle ore impiegate e dalla consegna dell’elaborato 
scritto. L’autodichiarazione e la consegna dell’elaborato dovranno essere inviati a 
percorsiabilitanti@consbs.it e in copia a cetti.schinocca@consbs.it . 
Il riconoscimento delle ore sarà attestato in apposita colonna sul foglio delle presenze al tirocinio 
indiretto. 
 
 
13- L'esame finale si svolgerà in più sessioni? Quando avverranno gli esami estivi e autunnali? 
Risposta: 
Ci sarà una sessione estiva (ultima settimana di giugno e prima di luglio) e una autunnale (entro fine 
ottobre). 
I vincitori di concorso dovranno abilitarsi assolutamente entro il 18 luglio. 
 
14- Se la scuola presso cui ho intenzione di svolgere il tirocinio diretto è già convenzionata si 
deve comunque far compilare il modulo che troviamo sul sito del Conservatorio da parte della 
scuola? Oppure uscirà qualche altro modulo a parte? 
Risposta: 
Occorre utilizzare e trasmettere i modelli di convenzione scaricabili da sito istituzionale. 
 
 
16-Posso svolgere il tirocinio diretto presso il Conservatorio stesso? Anche per classi di 
concorso come A-030 o comunque non affini?  
Risposta: 
No. 
 
17-Il servizio prestato su classe A022 vale comunque anche per A030 o per altre classi di 
concorso? 
Risposta: 
Se nel tirocinio, no.  
 
18- La convalida dei 24 cfu toglie delle ore di tirocinio? Se sì, quale documento ci attesterà 
questa cosa? 
Risposta: 
No, i 24 crediti incidono sulle lezioni. 
Per ridurre le ore di tirocinio vanno presentati i giorni di servizio svolti nella stessa classe di concorso. 
Consultare file riconoscimento crediti. 
 
 
19- Se si verrà chiamati da GPS a metà anno e non si riuscirà a finire le ore in una sola scuola si 
potrà completarle in un’altra scuola? 
Risposta: 
Si potranno convalidare le ore svolte. 
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21-Ho una cattedra di musica e lavoro in compresenza come potenziamento, posso farmele 
riconoscere come ore di tirocinio con come tutor il mio collega (che è abilitato al tutoraggio) in 
compresenza? 
Risposta: 
 Se il potenziamento ha un contratto di lavoro, non è possibile. 
 
23 - Le ore di tirocinio non frequentare possono essere recuperate? In particolare, da chi si è 
potuto immatricolare dopo le graduatorie definitive? 
Risposta: 
Verranno date indicazioni. 
 
24- Non sufficienti giornate per tirocinio indiretto: verranno aumentati i posti per data? 
Risposta: 
Sì, verranno aumentati i posti per data. 
 
25- Riconoscimento dei 24cfu come avviene? Cambia da percorso a percorso? 
Risposta: 
Deve essere coerente con il percorso abilitante. In generale quelli rilasciati da Conservatori vanno 
bene. Gli altri vanno controllati. 
 
26- Qual è la differenza tra percorso All. 1 36 cfa e All. 5 36 cfa? 
Risposta: 
Il percorso  36 CFA All.1 è un percorso CFA 60 All.1 alla quale vengono riconosciuti i 24 CFA, ovvero 
le materie comuni ad eccezione dei tirocini che rimangono invariati. 
Il percorso 36 CFA All. 5 riguarda solo i vincitori di concorso. 
 
27- Ogni CFA di tirocinio corrisponde a 12 ore? 
Risposta: 
Sì 
 
28- Il tutor su quale piattaforma registra le nostre ore di lezione?  
Risposta: 
Dipende dai tirocini: quello indiretto del conservatorio su un foglio verificabile dagli altri tutor, 
quello diretto secondo quanto deciso dalla scuola. 
 
29- Esiste un elenco delle scuole convenzionate per il tirocinio diretto per l’A.A 2024/2025? 
Risposta: 
Sul web sono disponibili gli elenchi delle scuole accreditate. Vedi MIM e USR oltre ad aggiornamenti su 
Scuola informa.  
 
 


